

叫停運糧協議 轟炸敖德薩 列赴烏船隻為打擊目標

俄接連出招 反制烏炸克里米亞大橋

【大公報訊】綜合路透社、CNN、彭博社報導：克里米亞大橋17日遭烏克蘭無人艇襲擊後，俄羅斯立即叫停黑海運糧協議，連續3天對敖德薩等烏港口城市發動猛烈空襲。俄國防部19日宣布，自20日零時起，俄方將把沿黑海水域前往烏克蘭港口的所有船舶視為潛在軍用貨物承運船。外界擔心，隨著黑海局勢持續升級，小麥和玉米等農產品價格將繼續上漲，勢必加劇全球糧荒。

俄國防部19日發表聲明稱，鑒於黑海港口農產品外運協議已失效，海上人道主義走廊已關閉，自莫斯科時間20日零時起，所有通過黑海前往烏克蘭港口的船隻，都將被視為潛在的軍用貨物運輸船，懸掛的船旗所代表國家被視為在衝突中站在烏克蘭一邊。俄國防部還宣布，黑海國際水域西北部和東南部的一些海域為臨時航行警戒區。

黑海水域局勢緊張

俄方此舉被外界視為克里米亞大橋被炸後的最新報復措施。美媒援引美國國家安全委員會發言人霍奇稱，情報顯示，俄羅斯在通往烏克蘭港口的航道上布設更多水雷。

烏克蘭政府18日表示，烏方「決定臨時關閉一條海上航線」，維持糧食運輸。烏總統澤連斯基稱，黑海運糧協議可以在沒有俄方參與的情況下繼續下去。然而，烏總統辦公室顧問波多利亞克隨後表示，由於保險費用過高，沒有一個國家決定讓貨船前往烏克蘭港口。

烏克蘭國防部20日也宣布所謂反制措施，21日起所有經黑海前往俄港口以及俄方佔領烏港口的船隻，將被視為軍用物資運輸船；20日早上5點起，黑海東北部和烏克蘭刻赤海峽地區禁止航行。

除了嚴管黑海水域，俄軍也加大空襲力度。烏克蘭官員20日表示，俄軍連續3天對烏南部港口城市敖德薩和尼古拉耶夫進行「地獄般」轟炸，造成至少兩人死亡，20多人受傷。澤連斯基19日稱，遇襲港口儲存了約100萬噸本應運往非洲和亞洲的糧食，其中包括準備運往中國的6萬噸糧食被毀。

全球糧食市場恐慌

有消息稱，俄軍20日對敖德薩發動空襲波及中國駐敖德薩總領館。中國外交部發言人20日晚回應稱，中國駐敖德薩總領館附近發生爆炸，衝擊波震落了總領館部分牆面和窗戶玻璃。總領館人員早已撤離，沒有造成人員傷亡。中方密切

關注有關動向，繼續同有關方面保持溝通，採取一切必要措施維護中國在烏機構及人員安全。

黑海運糧協議無法繼續，加劇全球糧食市場恐慌。美國小麥期貨繼19日大漲8.5%後，20日早盤再漲1.5%，創下自俄烏衝突以來單日最高漲幅紀錄。聯合國數據顯示，自去年7月該協議簽署以來，烏克蘭通過其在黑海的3個港口，向全球45個國家出口超過3200萬噸農產品。

俄總統普京19日在與政府成員舉行的會議上表示，俄方會考慮重返協議的可能性，但前提是此前對俄承諾都要得到落實，包括取消對俄羅斯糧食和化肥運輸的制裁；恢復陶里亞蒂—敖德薩液氨輸送管道的工作；解除對俄羅斯農業資產的凍結等。俄外交部發言人扎哈羅娃當天強調，聯合國還有3個月的時間來履行與俄方簽署的關於俄糧食和化肥外運的備忘錄。

中國外交部發言人毛寧20日表示，希望有關方通過對話協商，妥善解決國際糧食安全問題。關於烏克蘭危機，中方的立場是一貫、明確的，將繼續為推動危機政治解決發揮建設性作用。

俄方提出重返協議條件

- 取消對俄羅斯糧食和化肥運輸的制裁；
- 恢復向俄羅斯供應農業機械和化肥生產設備的零部件；
- 恢復陶里亞蒂—敖德薩液氨輸送管道的工作；
- 解除對俄羅斯農業資產的凍結。

大公報整理

▼俄方宣布將沿黑海水域前往烏港口的所有船舶視為潛在軍用貨物承運船。設計圖片



▲敖德薩一座大樓19日被俄軍導彈擊中起火。法新社

黑海運糧協議時序表

2022年7月22日

●俄烏雙方在聯合國與土耳其斡旋下達成黑海港口農產品外運協議，同意設立聯合協調中心，對烏克蘭穀物等農產品經黑海出口運輸提供安全保障，同時保障俄羅斯糧食和化肥進入國際市場。

今年7月17日

●該協議在去年11月、今年3月和5月三度延長，俄方拒絕在7月17日到期後續簽。

今年7月20日

●俄國防部19日宣布，鑒於黑海協議終止、海上人道主義走廊關閉，從7月20日0時起，所有在黑海水域航行至烏克蘭港口的船隻都將被視為潛在的「軍用貨物承運人」，此類船隻懸掛船旗所代表的國家將被視為參與衝突並支持烏克蘭。

大公報整理



普里戈任：瓦格納士兵不會重回烏戰場

【大公報訊】據BBC報導：一段相信是俄羅斯瓦格納集團領導人普里戈任的講話視頻19日流出，普里戈任對瓦格

納士兵前往白俄羅斯表示歡迎，並稱這些士兵將不會再參與在烏克蘭的戰鬥。

視頻拍攝於夜間，可以看到疑似普里戈任的側臉。他對着人群說：「小伙子們，歡迎你們來到白俄羅斯。你們已經為俄羅斯做了很多。前線發生的事情並不光彩，我們沒必要參與。」普里戈任命令士兵把白俄羅斯軍隊「訓練成世界上第二強大的軍隊」，又暗示瓦格納集團之後會前往非洲。瓦格納僱傭兵一直活躍於馬里和中非共

和國等國家。

普里戈任最後一次公開露面，是在6月24日離開俄羅斯城市羅斯托夫，外界一直關注其之後去向。克里姆林宮本月10日披露，俄羅斯總統普京6月29日曾與普里戈任和多名瓦格納指揮官在克宮會面。

白俄羅斯國防部20日發公告稱，該國特種作戰部隊與瓦格納人員本周在布列斯特訓練場進行作戰任務訓練。烏軍聯合力量行動司令納耶夫稱，由於瓦格納僱傭兵已經轉移到白俄羅斯，烏軍方正在加強邊境安全，已在切爾尼夫戈地區一方向上挖掘超過40公里的反坦克壕，並大量布雷。



▲白俄羅斯特種部隊與瓦格納士兵在該國軍事基地進行聯合訓練。法新社

俄烏循環報復將增加兩國衝突進一步失控的風險

責，烏方稱這是俄方製造的「俄版花園口事件」，但俄方的損失一點也不比烏方小，而且大壩被炸直接威脅到克里米亞的淡水供應，而克里米亞對於俄羅斯戰略地位的重要性不言而喻，俄方製造這起慘案似乎也不太符合邏輯。另一種解釋是，卡霍夫卡大壩去年遭到烏克蘭轟炸之後，由於缺乏必要的維護而自然潰壩。

炸橋、炸壩、炸管道這些事，在戰爭狀態下做了也就做了，一般都會低調一點，畢竟國際法對摧毀民用基礎設施這件事，還是有相關條約加以約束，但這一次烏克蘭卻一反常態地高調宣布，多少令人意外。事出反常必有妖，至少在一些人看來，烏克蘭總統澤連斯基有意借炸橋事件，升高戰爭的烈度，進一步拖北約下場直接參戰。澤連斯基早就說過，「我們是為西方作戰，你們還在猶豫什麼。」在北約遲遲不向烏克蘭發出邀請這件事上，澤連斯基頗有怨言；在援助烏克蘭先進武器方面，對西方「擠牙膏」式的供武也十分不爽。如果因一些不可控的因素，讓北約國家被迫

捅破這層窗戶紙，澤連斯基求之不得。從這個意義上說，過去是美國為首的北約綁架烏克蘭，而現在倒有點烏克蘭綁架北約的意味了。

戰爭是個燒錢的機器，雖說美國需要烏克蘭這個炮灰，但是美國完全不算經濟賬也是不可能的。美國參謀長聯席會議主席米利就給烏克蘭算了一筆賬，援烏一架F16戰鬥機就需要至少兩億美元，而支持10架F16，就需要20億美元以上，這並不是一個小數目。而俄羅斯至少擁有數百架第四代和第五代戰機，要形成足夠與俄羅斯抗衡的空中力量，這得需要多少架飛機？所以，米利一直對烏克蘭的反攻前景並不看好，早就督促烏克蘭見好就收，早日回到談判桌。作為美軍中的鴿派在當前形勢下並不怎麼受人待見。米利即將於10月辭任退休，他的話也只能聽聽而已，未來在援烏戰鬥機問題上會出現怎樣的博弈情形，只能靠時間去檢驗了。

烏克蘭炸毀克里米亞大橋圖一時痛快，普京對烏克蘭的報復也是說到做到。從7月18日起，俄羅斯對敖德薩進行

了連續三天的轟炸，烏克蘭南方作戰司令部表示，敖德薩港口的糧油碼頭、儲罐和裝貨設備遭到破壞。敖德薩市長特魯哈諾夫稱，「這是俄烏衝突以來，俄軍對敖德薩最大規模的襲擊」。克里姆林宮發言人佩斯科夫說得很直白，「空襲敖德薩是對克里米亞大橋被炸的報復」。

俄羅斯還宣布，從7月20號開始，所有通往黑海前往烏克蘭港口的船隻都將被俄羅斯視為潛在的軍用貨物的運輸者。換句話說，隨著黑海糧食外運協議的終止，俄羅斯已撤銷相關船隻的海上安全保證，這意味著黑海部分國際水域已變得十分危險。

克里米亞大橋去年10月遇襲後，俄方從地面、空中、水面和水下加強了大橋的安保措施。但百密一疏，克里米亞大橋還是遭到了海上無人艇的襲擊，讓俄羅斯臉面盡失。鑒於無人艇對俄的威脅越來越大，俄軍使用高精度海基武器對敖德薩附近的一個造船廠及無人艇儲存點進行打擊。

一些自媒體爆料稱，烏克蘭無人艇

之所以能夠突破俄方重重障礙，順利到達克里米亞大橋下方，是由於黑海運糧商船做了很好的掩護，從而釀成大禍。所以，普京當然需要利用黑海運糧協議到期這件事大做文章，包括加強對黑海區域商船的監控。普京指責協議其他責任方歪曲了這個協議的本質，不僅沒有幫助到真正需要幫助的國家，反而利用糧食協議進行政治勒索，變成了某些跨国公司、投機者借全球糧食市場致富的工具。普京開列了五項條件，稱只有這些條件得到滿足後，俄羅斯才會重返糧食協議。

俄烏雙方之間的報復與反報復正在密集上演。戰爭沒有真正意義上的贏家，只有一小撮例外。在俄烏衝突問題上，中國始終站在和平一方，這是百年變局時代的戰略智慧和選擇。百歲老人基辛格多年前就警告烏克蘭不要加入北約，做俄與西方的橋樑，而不是反俄橋頭堡，但烏克蘭聽不進去。這兩天基辛格在炎夏日日到訪北京，這一次他在俄烏戰爭問題上會帶來什麼大智慧，全世界都想知道化解這起衝突及未來戰爭的解藥。

公評世界

周德武

7月17日克里米亞大橋第二次被炸，俄羅斯的報復果然如期而至。俄方對黑海港口城市敖德薩的轟炸持續了三天，整個城市的夜晚成了煙火的海洋。

自俄烏戰爭爆發以來，大量的民用基礎設施遭到惡意破壞。北溪管道被炸成轟動一時的國際事件，儘管有美國調查記者赫什出來爆料，人們仍將信將疑，迄今沒有一個國家或組織出來承認是他們所為，美國官方更是試圖撇清與爆炸案的關聯。歐洲方面的初步調查結果指向「烏克蘭軍人偽造身份，潛入波蘭，租用船隻，成功實現了此次爆破」。

6月7日，第聶伯河上的卡霍夫卡大壩和水力發電廠遭到破壞，洪水從決口處傾瀉而下，數百萬公頃的土地淪為澤國，數萬人無家可歸，釀成了一場人道主義災難。俄羅斯和烏克蘭方面互相指